1.2 Das Summenzeichen

Bezugnahme auf das Futtermischungsproblem:

indizierte Variablen:

X; - Menge der Futtersorte F

p; - Preis je ME (p, =60, p, =45, p; =36)
LOSUﬂg X1=O, X2 =8, X3 =56

ZF:. 2376

3
ZF: 60X 4 + 45X, +36X3 =P1X1 +PoXy +P3X3 =D PiX
i=1

n

allgemein: D, @ =ay +a 1+ ... +a,
=k

Summations-Variable a;
(Ausdruck, in dem i meist enthalten ist, aber nicht sein muss.)

Summations-index: i
Summations-Grenzen: k, n

i2=1+2°+3°=14+8+27=36

Moo

Beispiele:
i=1
4
> 3=3+3+3+3+3+3+3=7-3=21
I=—2
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Doppelsummen, mehrfache Summen
Die Summationsvariable kann selbst eine Summe sein.

Beispiel:

> [_i 2‘-(3j+1)]= 3 2@+ + ¥ 22 3+

=2(-3+1) + 2@B-0+1)+2(3+1]
+22(-3+D+4 (3- 0+ + 4 (3+))

= -4 + 2 + 8

-8 + 4 + 16=18

1 2
=> > 2.3Bj+)

j=1 i=1

Produktzeichen

I] (wird analog benutzt)
Beispiel:
n!:=12.3-....n=]]i

=1
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1.3 Der absolute Betrag einer reellen Zahl

X, wenn x =2 0

absoluter Betrag von x eR
-X, wenn x < 0

Definition: \x\::{

A
V%
y =Ix|
1 .
. >
1 X
Folgerungen:
e |x| =max {x, -x}
o x<h —x<p x| =¥
e Dreiecksungleichung: x, y eR
x4yl < x|+ y
Verallgemeinerung:
Xq o X S Xq| + o+ X (vollstandige Induktion)
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Ungleichungen mit Betragen

(1) x <a e -a<x <a & xe[-a a]

abgeschlossenes Intervall

(2) r>0, {xeR|[}x-xo|<r |

={xGR\x2x0,x<xo+r}u {XGR\x<x0,x>x0—r}

={XeR |-r<x-xo<rj={xeR|Xqg = <X<Xg+r }= (Xg =T, Xq +I)

offenes Intervall
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1.4 Grenzwert

Fundamentale Idee in der Analyse

Anwendung: Ableitung einer Funktion; Elastizitat

limf(x)=Db

X—a

bedeutet: f (X) ist beliebig dicht bei b fir alle x,
die dicht genug bei a liegen.

Was bedeutet , dicht bei*? [x -4
klein,
f)-b] —

also

limf(x)=b gdw. Ve>0 38>0: [f(x)-b|<e falls [x—-al <3.

X—>a

Beispiele:

[im2x =6,
x—3

. 1 .. . A 1 . . ..

||m0 = existiert nicht ( = ist eine grol3e positive oder
X—> X X

grol3e negative Zahl)
>
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